

传统产业开“新花” 天河村里换新貌

道路通了村民笑

“以前是泥巴路，现在修成了水泥路，房子也修好了，路灯也安好了，我们很满意。”村民杨贵炳说，天河村之所以有这样的“嬗变”，全靠党的政策好，也多亏了党的好干部。

杨贵炳所说的好干部，就是村里的“第一书记”，六年多来，射洪市残联先后派出了三名“第一书记”到村任职，虽然人换了，但争取项目资金、引进扶贫产业、助力贫困群众脱贫的劲头一点没减。

“群众最期盼的是解决基础设施落后的问题，我们便把这一点作为突破口，让大家树立战贫、脱贫的信心和决心。”“第一书记”罗清芳说，曾经的天河村，通村水泥公路长不足2公里、宽不足3.5米，且多处破损。全村通往8个生产社的社道公路全为泥土路，长约7公里。

在市镇村多方协调下，射洪市农业农村局等单位大力支持，投入资金300余万元，先后对通社的泥土路实施了硬化，群众的出行问题得到了解决。全村50多户参与了土坯房改造、农村CD级危房改造，群众安全住房问题得到了解决。与此同时，争取资金200余万元，整修、扩容塘库堰4处，新建2处，土地整理200亩，建成排洪渠系4000米，昔日的旱片死角变成了“一潭清水”，为发展产业奠定了基础。

“五小”产业跑出“加速度”

“现在政策好，去年我又养了30多只鸡，种了100多颗核桃树，今年要力争养鸡50只，还要养几只羊，让生活更美好。”走访中，陈春模老人兴致勃勃地谈起了新一年的增收计划。

脱贫攻坚“回头看”

遂宁射洪市洋溪镇天河村距离县城20公里，过去，因地形闭塞，基础设施薄弱，群众致富门路缺乏，干部苦在心头，群众愁上眉间。当地流传着这样一首民谣：“晴天尘土飞卷，雨天泥泞不堪。百姓生活烦忧，天河美名枉然。”

近年来，洋溪镇村两级紧盯薄弱环节和关键问题，“靶向”施策，逐步改变了落后的面貌。现在这里有着怎样的新气象？带着疑问，笔者走进天河村，切身感受到了该村发生的巨变。

去年以来，洋溪镇积极探索脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接，在产业发展上下好“绣花功夫”，精研细判、因势利导制定出台以“小家

禽、小庭院、小手工、小作坊、小买卖”为主的“五小”产业扶持增收政策，助力稳定增收，补齐了疫情影响下贫困户收入的短板，进一步推动乡村振兴

发展。

“作为帮扶部门，我们先后派出3名第一书记，全脱产，吃住在村，和村民打成一片，解决群众的急难愁盼。派出帮扶干部7名，坚持每周至少1次到村入户帮扶，主要是宣传政策、开展以购助扶、进行感恩教育等。”射洪市残联理事长陈伟说，六年来，市残联先后筹措资金50余万元，支持天河村改善生产设施条件，协调相关部门修通社道路、硬化村道路、增加蓄水池、建设排洪渠等，并帮助该村修建了大棚，种植羊肚菌及时令蔬菜；引进绿稻、黑豆等小杂粮，增加群众收入；每年还为村民发放鸡苗，鼓励他们发展“五小”经济增加收入。

连片发展 打造果蔬产业环线

“天河村是典型的山地村，作为

曾经的建档立卡贫困村，村上因地制宜，在发展传统农业种植的同时，打造了水稻制种基地。同时还在去年引进了农业生产大户，建了800头规模的生猪养殖场，群众在这里就业也增加了收入。”洋溪镇党委书记胡光武表示，下一步，天河村还要抢抓乡村振兴机遇，把已有的羊肚菌产业不断扩大，继续发展短平快的蔬菜产业，同时与周边村联片发展优质蔬菜水果产业，形成产业环线，巩固产业发展成果。

“水清地绿天蓝，楼房公路果园。宜居宜业宜人，天河流入人间。”如今的天河村，尘土飞扬、泥泞不堪的场景已经一去不复返，村里群众在感恩党的好政策同时又重新改写了民谣，告别“贫困村”之后，他们还要在乡村振兴的号角声中继续撸起袖子加油干，让天河村年年“穿新衣”“换新貌”。

(刘洋 贾明高)

图片新闻



线上消费火 线下展销旺

3月2日，在巴中市通江县壁州创客谷，一电商企业员工正在将农产品打包，通过物流销往外地。

为巩固脱贫攻坚成果，解决本地“通江银耳”“茶叶”等农产品滞销问题，通江县建成壁州创客谷电商一条街，以“线上带货、线下展销”等销售模式，为消费者、企业、生产者搭建供需对接桥梁，拓宽农产品销售渠道，助力乡村振兴。

(程聪 摄影报道)

王小兵：让“光棍村”变成人人向往的幸福村

一线故事

YI XIAN GU SHI

2017年，国网喜德县供电公司党建部副主任王小兵到凉山州喜德县阿吼村任第一书记。

刚到村时，村里道路泥泞，村民们生活困难。因条件太差，外村的姑娘不愿嫁进来，本村的姑娘只想嫁出去，这让阿吼村成了当地的“光棍村”。

王小兵说，第一书记就是要带领大家脱贫致富。于是，村里有了合作社，搞起了种养殖业。一年多的时间，阿吼村大变样，公路修到门口，家家通网，卫生室、活动室、幼儿园

等一应俱全。村民们收入翻倍，生活越来越好，阿吼村摇身一变，成为当地的幸福村、示范村。

2月25日，王小兵受邀从阿吼村到北京人民大会堂，被授予“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

姑娘远嫁他乡 小伙娶不到媳妇

2017年1月12日，王小兵出任阿吼村第一书记，虽说此前已做足了心理准备，但到村后，他还是被所见震惊。

他说，当时村里道路泥泞，房屋低矮破旧，村民家境困难，人畜混居。这个平均海拔3000米的村子，自然环境恶劣，交通闭塞。900多名村民，散居在20多平方公里的山头

山沟。当地庄稼收成靠天，大多数村民还处在“土豆填肚子，养鸡换盐巴”的贫困状态。

阿吼村的贫困状态，在当地青年的婚嫁中得以反映。“本村姑娘外嫁他乡，小伙子娶不到媳妇。”王小兵说，那时，阿吼村被当地人称为“光棍村”。

“穷了连媳妇都娶不到。”这让王小兵意识到，只有摆脱贫穷，才能从根源上解决村里的各种问题。“我想，我一定要拼尽全力，帮助大家走出贫困。”他说。

产业发展收入增加 村民生活越来越好

王小兵说，带领大家脱贫致富，是第一书记的首要责任。他说：“我

深知，要当好驻村第一书记，首先要走进村民家里，走进村民的心里。”于是，上任后，从山头到山沟，他走遍了阿吼村的角角落落。

通过走访，王小兵对村里的发展有了规划：先在村里打造支柱产业，围绕支柱产业打造产业链，再围绕产业链构建产业体系。他提出了“334”帮扶模式，即树立“科学+绿色+可持续”扶贫理念，落实“支部共建、文明共创、产业共进”扶贫举措，建立“公司+合作社+农户+电商”帮扶机制，从而带动大家脱贫致富。

经过考察，村里决定种植川贝母、百合、青刺果等中药材。种植中药材短时间内见不到收益，而且还要把土地流转出来，不少人最初都持反对意见。王小兵一笔笔给大家

算账，打消顾虑，增加信心。

2017年，阿吼村73户贫困户全部摘帽，全村顺利脱贫。

2019年初，阿吼村合作社实现第一次分红，贫困户人均分到了1450元，非贫困户人均分到了860元。

扩大种养殖规模 让大家钱袋越来越鼓

为了构建阿吼村的产业发展体系，2018年，王小兵在村里举办了阿吼村农特产品交易会——“阿交会”。2020年，“阿交会”办到了西昌，来自阿吼村的农产品，受到西昌市民追捧和欢迎。

王小兵说，“阿交会”作为村级农产品交易会模式，正在凉山推广，下一步打算把“阿交会”打造成一个

直接面向市场的品牌。

“村子的变化翻天覆地。”王小兵说，如今，水泥路通到村民家门口，崭新的电线通到了房梁，村里有了网络、卫生室、图书馆、活动中心，还有了幼儿园。阿吼村摇身一变，成了远近闻名、人人向往的幸福村。

村民的生活质量越来越好，曾经的“光棍村”也开始迎来新人。王小兵说，在帮扶的前两年里，阿吼村就迎来了18位新娘。

不过，在王小兵看来，阿吼村的好日子才刚开始。他说，村里还将扩大种养殖规模，并根据村民各自条件，引导大家形成自家的“支柱产业”，保证钱袋越来越鼓。(肖洋 徐湘东)